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В сучасних умовах підприємництва недоцільно розділяти систему обліку 

і контрольні процедури. За допомогою системи обліку фіксуються господарські 

процеси і явища, які відбулись у підприємця з господарськими засобами і 

джерелами їх утворення, але це також необхідно і проконтролювати. Для 

керівництва аграрних виробників все більшої ваги набувають контрольні 

процедури, які стають основним способом забезпечення необхідного рівня 

рентабельності діяльності. Ефективна система контрольних заходів щодо рівня 

витрат в аграрному виробництві має сприяти скороченню витрат щодо 

використання матеріальних цінностей, припиненню нецільового використання 

необоротних активів, оптимізації процесів посіву і збирання урожаю, 

підвищенню конкурентоспроможності аграрного підприємства за рахунок 

зниження собівартості виробленої продукції. 

Внутрішній контроль здійснюють спеціалісти підприємства, його 

завданням є забезпечення виробництва запасами, їх збереження, сприяння 

впровадженню прогресивних технологій і раціональних методів праці, 

економне використання паливно-енергетичних ресурсів з метою зниження 

собівартості продукції. Характерною особливістю внутрішнього контролю 

витрат виробництва є те, що він проводиться в процесі господарської діяльності 

(у момент здійснення та оформлення господарських операцій) і дає можливість 

вчасно виявляти недоліки, вивчати причини їх виникнення та вживати заходів 

щодо їх усунення. 

Одним із основних методів бухгалтерського обліку є інвентаризація, що 

покликана забезпечити контроль за збереженням і використанням майна 

шляхом порівняння та перевірки даних бухгалтерського обліку й фактичної 

наявності об'єктів обліку. Загальний порядок проведення інвентаризації 

затверджено відповідним нормативно-правовим актом — Положенням про 

інвентаризацію активів та зобов'язань [1]. Проте діяльність підприємств 



аграрного сектору має певні особливості, тому Міністерством аграрної 

політики затверджені відповідні Методичні рекомендації з інвентаризації 

сільськогосподарських підприємств [2]. Періодичність проведення 

інвентаризації у рослинництві також має свою специфіку, обумовлену 

різноманіттям об'єктів та їх властивостям. 

Для різних об'єктів інвентаризації, як правило, створюють окремі робочі 

інвентаризаційні комісії, оскільки об'єкти у сільському господарстві (земельні 

угіддя, елеватори і т.п.) не тільки часто територіально віддалені один від 

одного, але й потребують певних спеціальних знань членів інвентаризаційних 

комісій. 

Оперативний контроль доцільно здійснювати щоденно. Наступний 

контроль дозволяє встановлювати недоліки попереднього та поточного 

контролю. Цей контроль являє собою перевірку щодо правильності і законності 

здійснених господарських операцій в досліджуваному підприємстві, 

дозволяючи виявляти порушення та зловживання, що зумовлює можливість 

розробки заходів щодо усунення виявлених недоліків, а також попередження їх 

у майбутньому. Такий контроль на підприємстві проводять після завершення 

всіх господарських операцій, що перевіряються, а аткож не дає змоги впливати 

на те, що вже здійснено, але його перевагою є можливість впливати на 

діяльність в майбутньому, за рахунок виявлених недоліків в минулому та 

розробки пропозицій щодо недопущення помилок. 

Взагалі внутрішній контроль не досить розвинений, про це свідчить 

наявність лише епізодичних його проявів у вигляді інвентаризації; окремі 

контрольні процедури виконуються без координації з боку системи управління, 

адже підсумок контрольних процедур стосується лише заключного 

(ретроспективного) виду контролю, тобто, як правило, це одинична дія, якої 

недостатньо для потреб ефективного управління. Вважаємо доцільним для 

усунення цієї проблеми розробку і впровадження дієвої системи внутрішнього 

контролю на підприємстві. 

Здійснюючи контролюючі процедури, контролер визначає можливі 

недоліки, які виявляють в ході перевірки. Контрольні процедури мають бути 

простими і заснованими на нескладних методах, оскільки надмірна складність 

контрольних дій спричиняє збільшення витрат, що пов’язані із здійсненням 

контролю та призводить до того, що менеджери підприємства не розуміють і не 

підтримують систему контролю. Розроблені напрямки удосконалення контролю 

витрат на виробництво і вихід продукції рослинництва спричинять наявність 

зворотного зв'язку, який дозволить на основі оцінки інформаційного 

забезпечення впливати на систему виробництва, корегуючи відповідні цілі та 

процес функціонування виробництва вцілому. 

Отже, система контролю на підприємстві має бути побудована так, щоб 

своєчасно інформувати керівників підприємства про необхідність проведення 

коригуючих та попереджувальних заходів на основі прийняття ефективних 

управлінських рішень. 
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